Geometrie

Objekttyp:  Group

Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender

Band (Jahr): 12 (1919)

Heft [2]: Schuler

PDF erstellt am: 22.07.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



GEOMETRIE Tafel I
formein zur Inhaltsberechnung.
von flachéen una Korpern.

Drereck:;
Grund/linse « g . Hohe = A, FlochesF

Falp? o gh =fg.

‘9,215 /b.zF
X+ 2B Ly = 450" 2R

Gleichsertiges Drereck:

Jerten » a=b=c, fx B =) = 60°
F= &"/3 - o&saa'
C genaver 0,4330727 &%)

h= '/a‘ 6 '/az F!/

Gleschschenkliges Drereck.
Orundlinie = &, ghercheJerten = 6

FagVizbea)(26-2)< 3 V]b+3).(6-§).

Ungleichsertiges Orereck.
Jeiten a,bundc, s=22t5+C

Fal/s(s-a)(s-6)(s-c).

fechtwinkliges Drereck; sa-90
Hypothenuse =2, #otheten- bundc,
Fe _‘%—. a’=b%c? alb* c2,
b= !/ 2. Ca= ]/a'—ZE.'

__ Quaorat:

Jerte = &, Dragonale = D.
f=ax2 =32 as= VF
D= I/a=+a’- Vza'.ayz Q. 1,0/82

£ Pockan
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lafel I

rechteck. |

JSerten=a und b, Dragonale -l

F = = A

F=a.b ; a =—3£’. o -5
D= VYaxr+ 562, |
raralelogramm.

Grundiine = g, Hoke(rechtwinklig

aur Grundlinre) = 2

I - .h . -__I_._ . )‘ = F -
g s/ ug A / ‘-9. ’ 1
Khombus .

Glerche Seiten - &, Diagonalen B u. D,
F' a® Jmﬂc; Fe= ___Dfépj. .

772p€EZ

Rara/lelserten= G undg, Hohe =rje
Dragonaten = D, und Dy
Fe G0 .5, '

e

7rapezora.
Diagonale AC und rechtwinkllg i
derauf ave tiohen R, und he
F"-ﬁ{g——z- & ﬁ,*ﬁ‘ w E'eﬁ' *'k-l /

Regu/are vielecke (Folygon):

Polygon| A | r &5 Vi

Drerech |0577s |a289 8|17a2 Red 2063 | ae3s S* od 1.299 B
Quoadrat |0.7075 |asoe 8|tere R « 2000 r|2000 S* » 2 000 R?
Funfech |0.8518 |06958| 1176 R s 1.083 | 0.701 3* » 2570 K"
Jechseckh | 1.0005| 0s688)| 1000 R » 1155 p|2.698 8° » 2599 B*
Jredenech | 1.1528 | to3e 8 | asss R s 0963 | 1360 3* 5 2.738 R*
Achtech |139758 |12085|0rss R s as28 I |aara 5° » 2828 R*
Neunech |1.4625 |137a5|asse R s 728 G152 8 » L2z B?
Zetneck |1.6185 |1.5008 |asis R 20609769 3* 3 2930 B
Elfeck |1.7758 |tyosp|osssR 20587  |9388 8® » 2.973 X®
Dwalfeck | 19325 |r.a888 |05 8 .mrln.ma' » d.000 B*

fadius des einjjeschriebenen Nreises »

o e
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Tafel I
Unregelmassrge Vielecke od_Flackhen .

77 S S
..}f\ '\“ h
. ——r—

Aress:

Dre flache Kann bestimmt werden odurch
Zerlequng des Vielecks 1 Drerecke myttelst
Liagonalen und Summerung der erm:t -
te/ten Dreiecksfiachen, oder durch
Lintertung 1n Irapeze v. Dresecke ver -
mtle/st der floorainaten oer Lckpunkte
aufeine rechtwinklig gemahlle Axe Fg .

Ourch Zerlegung in paralele Stre/sfen
gleicher Brerte Fig 14

Fe X (h+hy*........ %,)

Ourchmesser = & . Raadius = r
Umfang = p, /rhalt = F°
P OT = ad.3,74759

= .?FI
F= #’/7'- 0,785 %= rm.

reVE = 0,564 F;
d- 2 VYE- 1,728 VF .

Aresssektor: (ABC) Figrs

Raaius = r. Bogen = b;
Zentriwinke/ = N,

Feosrifrn o 6.7
- 360 P4 \

e \LE. . 360 & . 7150 .
F & =T_L_

be 2/ T R _ =& PPT._N_
360 780

Halbhres - Bogen= b= Tr, Fliche-F- ZT"

Viertelkreis: Bogen-b=2r ; fiche=F= ZL*

Arersabschnitt.: Fig.18

Jehne - 5, Hohe=h, F= 2.5.5.
genay F’?ZZF 21;'/;—' %S'a ér-,égr-é)
s=2lher-4). r a ‘f‘ .

£ fochar

172



lafel IV

537 79 /f/’é’/i.?/’/'/?g.'

/ Aeusserer Raocius = R,
/nnerer Radius = r,
< F= R*T—r'r.
- T.(R+r)(R-r).
wenn d = raadiale Breite des Krewsrings
Jo/5t F= Ifzrrdj a.

Are/sringStuck. (funzentrisch)

Aeusserer Radius = X,

nperer Fagius = z,
Zentriwinkel = n, ragiale Brerte=d
Fa (RI-rT)L = (B-1). 35_7' R

.(/?fdd% = -rf'f'/yd'.ﬂ 0. 0087

Llpse.
Halbe Achsen der L//pse =a und b,
F=a.0T,

_Llliptischer Aing -
Hafbe Achsen der aussern Flljpse«a, 6
Halbe Achsen aer innern L/ipse=m. e
F= T(2b-mn).

Parabelseqment ECF:
F-lsh, s=FF,

Farabelflache CAC?:
F-Z CC.AB,

-
’

Hyperbelsegment ABC .
JSemme=a, fohe=0
™ Flannsghernd) =5i' b.a .

o

£./vohar
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erel V
. Warfel:

Sate =8, nnalt =K, Oberfloche=0
X= 53,' 0“’ 515'2,-

S= [‘}K
Uragonale = D -V/3s2 = SV =
S. 1,732050
Paralle/fiach .

Linge =L, Breite-b, Hohe-rk,
mhalt =K = 1.0k,
Oberflache = 0 = 2. /Z&+Z/z+&.k)

Prisma.

Grundfliche = G, Hohe -h ,
Inhalt = K = 6.k .

Oberflache O= Umfang der Grund's
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer »
schnittes = &,

Lénge derHenten = h,hh,

/Inhalt K= G. }L-rbn-r}g,-r ..... hy

Ber mehr als 3 Aanten ist das Frisma regeimassig
oder hat dasselbe wen/gstens Arensymetrie.

Pyramide:
Grundflache = G, Hohe =h ,
AH-GCh h=-3K G- 3#;

Mante/ M = Umfang der Grundfliche Uxfs,
Oberflache 0= M+ &

Abgestumpfie Pyramide.

Farallele Endflichen= G, g, ihrApstand=h.
thre Umfange Uyu. Mantel M= U3 4. h,

K=_3&(G+g+VG_g); 0-M+G+g.
Obelisk, Wall (regeiméssig aufgeschitieter Haufen)
K- E’I:/'(zma,) b+(2a,+a) b,]

o Awras
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Tafe/ I
_Cylinder (Walze)

Raaius = r, Jurchmesser-d., Hoke =/t
Inkalt A= rrh oder .;i?yr.]z

r -“g—’ % _r‘Er
Mante/ = 2rr .t oder dIT/k .
Over/fliche = 2rx(r+h) oder dT(L +12).

Jehierabgeschnrttensr Cylinader.

Grasste Hohe </, Kleinste Hohe =,
inhatt K = p*]'!l;_t&_ oar djr_ﬂg.g_
Mantel = r7t(H+h)

Hohleylinaer (Rohr):

Innerer Raaius = r,

Adsserer Raolus= R , lange = 1,
Wanpdstarke = 8§ = R-nr,

inhalt i = &.1.( }?"——ry , ooer
K=Tls (2R-s)oder TS (2r+3).

_Cylinderhur:

Radius der Grunadfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh
Inhalt: B = &-r2h.

/l’ege/ i
Raaius aer Grundflache = .
Hohe = . Jeite=s = V/r*+h%,
mantel M= rrVr2+h oder grs,
Oberflache = M.r*+ rir.S oder rJr(rw)
oder = ﬂ’r (r+Vri+h?).
inhait K= grnh

.P=VT}13K

Abgestumpfter Kegel:

Raaven der parallefen Engfiachen =R ynd r,
Qurchmesser=Dund d, Hohe=M, Seité - 8,
Inhalt K=-4-grh. (R Rr+r-)
= ﬂ'h {D‘+_Dd+d’}
Mante/ M = grs(R+r). 7

£/t |

176




7afel Vil
Kugel:

Raalus =r; Jurchmesser=d,,

Oberflache 0= 4rire 7256617, oder AT

nhalt K=4rir =4 1891"" H=0r,
» K= TZCJJ = 0,5236.d°,

Radius 1= 2\/2; rﬂ""/j?%
Hohlkugel:

Aeusserepr Radius=R, /hnerer=z-,
Aeusserer Durchmesser =), innerer=d

innalt K= 230 (R*r) - 27 ™ 2.
Hugelsektonr:

Raaius der Augel =

Begrenzende Azlotte, //oﬁe =R, Qurchm=c,
Qberfldche O =2 I'[ 4+ cj

nhalt H= 2T, ]z 209541 .
Hohlkugelsektor.

Aeusserer fladius = L 1mnerer = r
Wenddicke = R-r = 8, r=2:+4h%

Inkalt H= 2,094 2 (R~ r). o
Hugelsegment (Hygelkalotie):

Raaius derfiugel = r,

Raaiys der Grunafiache = & ,

Hohe der Halotte = It ,

Oberfiache = O = 2 W = I (& +h9

Inhalt K =L h (3a*+2%) ooer
LICh* (3r—1) .

/ruge/zone :

Hohe der Zone =k, Radius der Kugel = r
Jurchmesser der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rth , Oberflache O -M+a T +b°X.
Inhalt K= 2T (3a*+3b6%h%), # %

£./ochen
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_CylindrischerRing :

Radius des kreisformigen Querschnities = r
Qurchmesser des finges = D, Raaius= R ,
inhalt i = 2I°Rr? = 2,467 Dd?

Overfliche O = 4 IT°Rr = 9,67 Dd .

Kubel.

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen a b unda,d,
Hohe zwischen den Endflachen = h .

Inhatt K = é‘-—ﬂ ]I[Zﬂ?b+a,b,)+&5, +a, %]
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,

Inhalt K = %ﬂa. b e

fass.

- Spunddurchmesser = D,
Bodendurchmesser = d ,
Hahe (resp.Lange) = I,
mhatt K= 1,0453 h(04D*02Dd+0,15d7)

Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleichsertige Drerecksfldchen)
Lange der fante =a, Oberfl 0= a"Y3 = 1732a*
mhait K= 2a’yz = o,1785 &’
Oktaeder : (& gleichseitige Dreiecksflachen)
 [fante=a, Oberfl 0= 3a@*Y3=3,464116a"
Inhalt K =-3§’VE‘ = 0,4714045 a° .
Dodekaeder: ( 12 regelmassige Fefnf’ec!re)

Kante=a, O =32V 25+ 10V5 = 20,645729a"
inhalt K =2’ (15+7V5) = 7,66319 &° .

lkosaeaer: ( 20 glerchsertige Drereckstigchen)

fante=a, O = 58°V3 = 8,66025453".
inhalt K = 2.a°(3+V/5)=2,181695 &°.

E. Pochon
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